

# 集强培优 “传橙”立新 ——看农业现代化的新平探索

本报记者 殷洁

红河谷两岸,一条绿色柑橘产业带已然成形;哀牢山东麓,一方绿色热土正焕发勃勃生机。

全国首批农业现代化示范区、国家级农业绿色发展先行区、省级农产品主产区和特色产业发展先进县……一项项荣誉记录着新平彝族傣族自治县农业高质量发展的辉煌篇章。

如何突破农业发展瓶颈,提升农产品品牌影响力,在农业现代化新赛道上加速?新平县着力挖掘“土”的资源、放大“特”的优势、提高“产”的效益,在实现精细化、规模化、标准化管理的农业现代化道路上策马扬鞭。



## 强化资源 做好柑橘文章

每年10月,新平柑橘的“橙色风暴”席卷全国。在市场青睐的背后,是柑橘种植面积稳居全省第一、产量居全省第二的新平县突出自身特点,命中发展爆款,将资源转化为经济的成功探索。

新平境内河流纵横、峰高谷深,天然形成9个河谷堆积盆地,土层深厚、层次分明、土质肥沃。现代工业污染源少、耕地重金属污染极少,造就极好的土地生产性能。大部分新平柑橘都种植在县内的河谷地带向阳山坡,全年日照时间2000小时以上,昼夜温差大,光照和温差优势造就新平水果甜蜜的环境优势。

翻开《新平县农业现代化示范区创建

方案(创建期:2021—2023年)》,新平县农业现代化示范区有一条清晰的创建思路:以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,建设新平县农业现代化示范区,构建红河谷—绿汁江热区产业经济带和哀牢山—磨盘山绿色经济带。推

进三次产业深度融合,集中力量培优一产、联动二产、融合三产,以健全新平县现代水果和生猪产业体系、生产体系和经营体系为重点,努力在产业转型升级、基础设施补短板、城乡融合发展和生态文明建设等方面取得重大突破。

强化资源优势,新平县委、县政府将重点资源向柑橘产业倾斜,以“一核一带

## 点绿成金 实现种养循环

5000头生猪,产值可达2000万元,但企业看重的是背后的“绿色效益”。

打开阀门,经过处理的沼液顺着管道流向每一棵果树,沼液来自于养殖厂。“我们将生猪的粪便污水收集起来,用于基地内12000亩果树的浇灌施肥,一年可减少使用氮肥28吨,省下近10万元成本,实现了‘肥水不流外人田’。”王文明算起了种养循

环的经济账,沼气还可以用于发电,解决生产生活用电。不仅如此,“吃”有机肥的果树品质有很大提升,糖分至少增加一个糖度。同时生猪的粪污不外排,确保了区域农业生产环境和周围农村的人居环境,实现了绿色养殖。种养循环的实践使得种植基地成功获评玉溪市唯一一家“国家级生态农场”。

## 求新求变 注入科技基因

损检测糖度及外观好坏。自动流水化选果生产线不仅最大程度地提升了生产效率,还从根本上提升了鲜果品质的稳定性。

“品质一定要稳定的好”是潘思德经营的核心理念,与新平柑橘抢占市场的根本因素不谋而合。

为使农业生产更具“智慧”,新平县先后与中国农业科学院柑橘研究所、云南农业大学、云南省农科院等多家科研单位开展产学研合作,安装最新款的检测农残及农产品是否合格的一体机,开展农残检测

设备培训会。

同时,还在新平橙种植区设立了87个果园土壤养分长期定位监测点,每年检测果园土样300份以上,持续推广有机肥替代化

肥技术和测土配方施肥技术19万亩以上。

目前,新平县已建成4个水果病虫害长

## 主动融入 变身产业工人

的情况下,每年能拿到13万元工资。”

对于者童乡腰村村委会大桥头小组的颜忠德来说,变化也是翻天覆地的。

“我刚进企业时,每一样都是从头学起。”9年后,颜忠德已经成为了注塑车间负责人,收入也从之前的每月2200元涨到每月近万元。“我家的土地也按照企业要求严格种植管理,企业优先收购,每年还能增加一二十万元的收入。”

从农民到产业工人,从零收入到稳定拿工资,“刘枝贵们”因产业发展带动了自身发展,产

业也为更多人的参与汇聚了质变优势。

截至2022年底,新平县共有4000余户农户参与柑橘生产管理工作,每户按年均收入8万元计算,新平县参与柑橘生产管理的农户年总收入达3亿元。同时,新平县因延长水果产业链提高了产品附加值。目前,新平县有柑橘类选果企业24家,建成柑橘选果生产线24条,设备设计年加工能力达48.76万吨,建成了可满足24万吨果蔬产品预冷周转需求的冷库设施,选果企业和冷链物流吸纳了大量农民就业,为农民增收和乡村振兴搭建了平台。

## 路径初探 赋能产业融合

从之前的党员带着群众干,到如今的群众自觉自愿干,整个村寨的精气神有了,发展产业的动力更足了。

目前,新寨村共有328户农民种植柑橘2100亩,种植户数占全村户数的98%;共流转土地10337.6亩,实现产量2822吨,产值1918.9万元;村民人均年收入从6880元跃至2.1万元。

橙子飘香枝头,彭永芳和村民不禁思考还能再做点什么让日子更甜。在大家你一言我一语地讨论后,“柑橘+”产业蓝图逐渐清晰。

停车场整齐规范,乡村食堂炊烟袅袅,“七彩花腰”产业路锦绣缤纷,2022年2月,

在戛洒镇,度假酒店群和室内嬉水乐园、室外水乐园等设施已初具规模,预计年内正式运营。以戛洒欢乐水世界项目、戛洒花腰傣露天文化生态博物馆项目等为引领,新平县推进旅游业业态融合创新,加快建设“农业+文化旅游”,发展农业公园、田园综合体、农业庄园三大农业旅游业态,挖掘农

## 数读

2022年

全县柑橘种植面积达

**16.44万亩**  
**产值13.4亿元**

培育柑橘新型

经营主体**316家**

面积**107318亩**  
占全县柑橘种植面积的**66.52%**

培育

国家级龙头企业**1家**

省级龙头企业**4家**

市级龙头企业**2家**

建成柑橘选果

生产线**24条**

设备设计年加工能力

**达48.76万吨**

新增

绿色食品**22个**

有机食品**22个**

无公害农产品**16个**

